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ВСТУП 

 

В даний час кількість дітей з загальним недорозвитком мовлення 

незмінно збільшується. У зв’язку з цим питання формування лексико-

граматичної сторони мовлення у молодших школярів із загальним 

недорозвитком мовлення має особливе значення у сучасній логопедії, а 

методика її розвитку є одним із самих актуальних. Загальний недорозвиток 

мовлення – це різні тяжкі порушення мовлення, при яких порушено 

формування всіх компонентів мовленнєвої системи, що відносяться до звукової 

та смислової сторони. У наукових дослідженнях  О. Мілевської, І. Мартиненко, 

В. Тарасун, Є. Соботович, В. Тищенока, Л. Трофименко, О. Ткач та ін. 

визначено, що ознаками загального недорозвитку мовлення є -  порушення 

лексики, розбіжність в обсязі активного та пасивного словника, обмеженість 

словникового запасу, несформованість семантичних полів, неточне вживання 

слів.  

Найпоширенішими проявами загального недорозвитку мовлення дітей з  

загальним недорозвитком мовлення є з труднощі з засвоєнням лексико-

граматичної сторони мовлення. Зокрема, О. Ткач вказує, що діти даної категорії 

повільніше засвоюють граматичну структуру мовлення, проявляють значні 

труднощі у засвоєнні морфологічної, синтаксичної систем мови, семантичних 

компонентів.  

О. Мілевська зауважує, що при загальному недорозвиненні мовлення, 

формування граматичної сторони мовлення відбувається з значними 

труднощами, ніж оволодіння словником. Це зумовлено тим, що граматичні 

значення завжди абстрактніші, ніж лексичні, а граматична система мови 

організована на основі великої кількості мовних правил. 

І. Мартиненко свідчить, що своєрідність оволодіння граматичною 

будовою мовлення дітьми з загальним недорозвитком мовлення проявляється у 

повільному темпі засвоєння, у дисгармонії розвитку морфологічної та 

синтаксичної систем мови, семантичних і формально мовних компонентів, у 
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спотворенні загальної картини мовленнєвого розвитку. У цих дітей 

спостерігаються труднощі як у виборі граматичних засобів для вираження 

думок, так і в їхньому комбінуванні.  

У дослідженнях О. Тищенка наголошується на тому, що «найбільш 

характерним й істотним для дітей з загальним недорозвитком мовлення є 

недостатнє уміння помічати й узагальнювати явища мови, її звукові і 

морфологічні особливості, зокрема форми словозміни, способи словотворення і 

особливості синтаксичних конструкцій» [58]. Також, науковець акцентує увагу, 

що порушення лексико-граматичної сторони мовлення призводять до 

труднощів у навчальній діяльності дітей з порушеннями мовлення. 

Дослідження порушень мовлення у дітей та вибір найбільш відповідних шляхів 

логопедичної корекції є актуальними і набуває вагомого значення в умовах 

удосконалення змісту логопедичного супроводу у закладах загальної середньої 

освіти. Викладені факти стали причиною обраної теми дослідження що 

спричинило вибір теми дослідження «Формування прийменниково-відмінкових 

конструкцій у дітей з порушеннями мовлення шкільного віку» 

Об'єкт дослідження: прийменниково-відмінкові конструкції у мовленні 

дітей з порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження: особливості формування прийменниково-

відмінкових конструкцій у дітей з порушеннями мовлення шкільного віку. 

Мета дослідження: здійснити наукове обґрунтування і визначити 

особливості розвитку навички використання прийменниково-відмінкових 

конструкцій у дітей порушеннями мовленнєвого розвитку і розробити 

методичні рекомендації щодо формування прийменниково-відмінкових 

конструкцій у дітей з порушеннями мовлення шкільного віку. 

Завдання дослідження: 

1. здійснити аналіз науково-теоретичних джерел щодо особливостей 

формування прийменниково-відмінкових конструкцій у дітей з порушеннями 

мовлення шкільного віку. 
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2. провести дослідження розвитку прийменниково-відмінкових 

конструкцій у дітей з порушеннями мовлення шкільного віку 

3. розробити  методику формування прийменниково-відмінкових 

конструкцій у дітей з порушеннями мовлення шкільного віку  

Методи дослідження визначились як теоретичними основами 

лінгвістики і психолінгвістики, психології та спеціальної педагогіки, так і 

завданнями дослідження. У роботі застосовувалися такі методи дослідження: 

1) теоретичні – аналіз науково-методичної літератури з проблемі 

дослідження, розробка змісту логопедичної роботи з прийменниково-

відмінкових конструкцій у дітей з порушеннями мовлення шкільного віку; 

2) емпіричні –спостереження, констатувальний і формувальний 

експеримент, емпіричний опис, складання графіків, таблиць; 

3) стандартизовані діагностичні методики, а також методи якісно-

кількісної обробки константувального і формувального етапу дослідження 

Практичне значення дослідження полягає в запропонуванні нами 

методики з формування навички використання прийменниково-відмінкових 

конструкцій у дітей з порушеннями мовлення шкільного віку.  

Апробація результатів дослідження: матеріали дослідження було 

представлено на «Наукової конференції студентів і магістрантів за підсумками 

НДР у 2022-23 н.р.» (4-5 квітня 2023 року м. Кам’янець-Подільський) 

Публікації: Особливості порушення та формування прийменниково-

відмінкових конструкцій у мовленні дітей із мовленнєвими порушеннями // 

Вісник Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. Корекційна педагогіка і психологія / за ред. О. Гаврилова. Вип. 15. 

Кам’янець-Подільський. Видавець Ковальчук О.В. 2024. С. 532-538 

Структура роботи дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків сторінках.  
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломному дослідженні розкрито теоретичні засади, емпіричні 

аспекти та практичні підходи до формування правильного використання 

прийменниково-відмінкових конструкцій в мовленні дітей старшого 

дошкільного та молодшого шкільного віку з мовленнєвими порушеннями. 

Проведене дослідження дало змогу досягти поставленої мети, виконати 

завдання роботи та отримати такі результати: аналіз сучасної наукової 

літератури дозволив визначити основні аспекти мовленнєвого розвитку, 

зокрема граматичної сторони мовлення як ключового компонента 

комунікативної компетенції дитини; з’ясовано, що у дітей із складними 

мовленнєвими порушеннями найчастіше спостерігаються труднощі у 

використанні прийменниково-відмінкових конструкцій, узгодженні частин 

мови та побудові синтаксичних конструкцій. 

Висвітлено основні аспекти методики виявлення порушень використання 

прийменників та описано їх особливості. На основі аналізу результатів 

констатувального експерименту виявлено, що у дітей з експериментальної 

групи порушення прийменниково-відмінкових конструкцій є наслідком 

несформованості операції граматичного структурування та просторового 

орієнтування. У дітей молодшого кільного віку ці труднощі проявляються у 

вигляді пропусків або замін прийменників, неправильного використання 

відмінкових закінчень і заміни прийменниково-відмінкових конструкцій. 

Основною метою корекційно-логопедичної роботи є формування у дітей 

розуміння синтаксичної та лексичної функції прийменників і правильного їх 

використання в мовленні. 

Визначено, що діагностика рівня сформованості прийменниково-

відмінкових конструкцій включає два етапи: обстеження розуміння значення 

прийменників; оцінювання їх використання в експресивному мовленні. 

Проведений аналіз теоретичних джерел і експериментальне дослідження 

дозволили сформувати комплексний підхід до вирішення цієї проблеми. 
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Розроблено програму логопедичного втручання яка включала чотири 

етапи: засвоєння окремих прийменників та їх значень через інтерактивні вправи 

та ігри; використання прийменниково-відмінкових форм іменників у фразах та 

реченнях; робота з конструкціями, що позначають напрямок руху, із 

залученням динамічних ігрових вправ; включення складних конструкцій, що 

відображають горизонтальну орієнтацію, з уточненням понять «ліворуч» і 

«праворуч». Розроблена система логопедичних вправ спрямована на 

формування граматичних навичок, а саме засвоєння прийменниково-

відмінкових конструкцій. Ігрові вправи та мовленнєві завдання сприяють 

збереженню інтересу дітей до занять, формують позитивну мотивацію до 

навчання, активізують імпресивне та експресивне мовлення. Запропонована 

методика логопедичної роботи забезпечує послідовність формування 

прийменниково-відмінкових конструкцій, що дозволяє досягати позитивних 

результатів у подоланні мовленнєвих порушень. 

Ефективність розроблених підходів підтверджується результатами 

формувального експерименту, які продемонстрували кількісні та якісні зміни у 

мовленнєвому розвитку дітей. Порівняння результатів контрольних і 

експериментальних груп засвідчило, що використання запропонованих методів 

сприяє покращенню якості мовленнєвих граматичних навичок дітей. 

Отримані результати можуть бути основою для подальших досліджень у 

галузі логопедії та розвитку мовлення у дітей із мовленнєвими порушеннями. 
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